

NUMERO SUELTO  
5  
CÉNTIMOS

# El Regional

NUMERO SUELTO  
5  
CÉNTIMOS

DE CASTELLON

## APUNTES PARA LA HISTORIA DEL MODERNO CESARISMO

En el frontispicio que daba entrada al siglo XIX, apareció la pavorosa esfinge del Cesarismo, diciendo a la entrante generación: «Este siglo me pertenece.» Y quiso darlo a entender. Hay indicios de que intentaba restaurar la imperialidad pagana. Se presentó un día ante el Pontífice con exigencias que le denunciaban *divus imperator* el *summi Pontifex*, Emperador y Pontífice. El desprecio al César. Dicho César no tardó en eclipsarse en el aislamiento de la isla perdida en el brumoso desierto del Océano.

Y le siguió otro César, con cesáreas pretensiones al Pontífice. El Santo Papa, alzó su mirada al cielo, y despreciando aquella insolencia, se constituyó prisionero. No tardó el nuevo César en caer envuelto en la catástrofe de Sedán a los pies de otro César.

El primero de estos cesáres se dirigió con altaneras miras de conquista a España. España, mirándole fijamente, dió un rugido de noble ira. El coloso tambaleándose, no paró hasta sepultarse donde queda dicho. Para con el segundo César, España tuvo vergonzosas complacencias. España en la historia contemporánea, consigna dos Septiembre en el periodo de 30 años. Iniciador el primero y consumidor el segundo de su ruina. El siglo XIX desaparece.

En el frontispicio del siglo XX, de nuevo se presentará la pavorosa esfinge del Cesarismo. Cesáres en ejercicio, Cesáres aprendices y Cesáres aspirantes, se disponen a saludarle con júbilo. Dado es que se repita el mismo drama.

Los Cesáres han ido pasando por el escenario del mundo, llenando de improperios al Augusto representando de Jesucristo en la tierra y diciendo a las muchedumbres: *Ecce homo*. Desnudaron al Pontífice de sus vestiduras reales, dejándolo relegado a su Augusta morada. Queda con esto destruida la magestuosa cúpula que daba al edificio social solidez y garantía. Queda únicamente la fuerza, el dios éxito. El realismo social proclamado por los Cesáres de arriba y los Cesáres de abajo. Las muchedumbres murmuraron por lo bajo que el número les dará la fuerza. Si hay un Viernes Santo, únicamente el Papa puede esperar Resurrección y Gloria. Jesucristo bebió a grandes sorbos, y hasta el fondo, en el torrente de las amarguras, antes de ser exaltado. *De torrente in via bibet, propterea exaltabit caput.*

Interesante es hoy para el católico el estudio del Cesarismo en la Edad moderna. Esta negación no gusta de libros, quiere aprender divirtiéndose, como asistiendo a un espectáculo de cuadros disolventes. Quien desprecie esa moda será arrinconado como trasunto viejo, y la moda, pavoneándose, continuará su marcha triunfal.

La bandera cesárea, dilatando su sombra como crespon fúnebre sobre toda la faz de la tierra, quiere eclipsar aquella Luz que descendió de lo alto, *Oriens ex alto*. Norte divino que guía al género humano al puerto de

libertad y vida. El eclipse total ya no será jamás. Cuando se rasgó el velo del Templo se rompieron las cadenas de la esclavitud de cuatro quintas partes del género humano. Los antes esclavos llevan hoy en su bolsillo firmada en blanco la ajecutoria del César. Cualquiera con muchas negaciones y mucha audacia se improvisa César.

¡Regallas! Palabra sacramental, primera que aparece en la cesárea bandera azada por Felipe el Hermoso de Francia. Funestos preludios del Cesarismo. Fue buscado como toda prevaricación en los libros paganos, qué legistas aduladores hojaban para alhagar con estos oráculos las pretensiones del Rey continuador de la cesárea raza.

Esta raza viene por línea directa de Cain. No encontró este mejor representante de Dios en la tierra que su hermano Abel. Y el inocente Abel fué sacrificado. De Cain pasó la bandera a las feroces bestias del Asia, llamadas conquistadoras. De estos a todos los degolladores de hombres, anteriores a la Era cristiana. De ahí a todos los Jefes de bárbaros que asolaron la tierra. De esto a los Nerones del Imperio Romano. De esas manos las recoge Felipe el Hermoso.

Pretextando regalías dirige insultos al Papa Bonifacio VIII.

Aquella primera insignificante herida que se hizo al derecho de propiedad, ha ido dilatándose, produciendo hoy este lago sanguinolento llamado socialismo.

Obtuvo tres representaciones. La del clero dirigida al pontífice, acusa indecisión y debilidad. La de la nobleza también dirigida al Pontífice altanera con el débil, aduladora, vil y abyecta para con su amo Felipe el Hermoso. El Estado llano dirigió la suya al nuevo César, difusa y rastrera. En esta se hace subir hasta Adán la independencia absoluta de la autoridad cesárea de Felipe. Aquí exclama un escritor profundo: «no vieron que pidiendo la independencia absoluta del Rey, se condenaban ellos mismos a la esclavitud». Véase casi por aquel tiempo lo que pasaba en España. Las Cortes decían a Alfonso X: «Que les parecía conveniente que el Rey y la Reina no gastasen más que 150 maravedís al día para su mesa; y que Él mandara comer con más discreción a las gentes de su casa». El Cesarismo en España fué importado.

Felipe el Hermoso pudo decir: «El clero, la nobleza y el Estado llano, es la Francia; yo soy todo eso: luego yo soy la Francia.» Este argumento pudo hacer en otras palabras, pero en la misma forma, Luis XIV. Los aspirantes a Cesáres estudian la manera de hacerse con el mismo argumento. Se necesitan exclavos; ¿los encontrarán siempre? He ahí el trípode sobre el que aparece montado siempre un César, ejército permanente, policía y esclavitud.

Impera siempre subyugando. La ley del amor y de la caridad no la conoce. *Oderint dum metuant*. Prefiere el miedo. No le importa ser odiado.

La tendencia parece ser constituir a grandes Estados. Esto es caminar a la solución. Solo un Constantino pudo dar al traste con el paganismo. El

número vá reduciéndose, ya lo dijo un poeta.

El género humano que tanto crece solo a muy pocos hombres pertenece. *Juan Viscarro.*

Alcalá de Chivert, 25 Octubre 98.

## TELÉGRAMAS DE LA MADRUGADA

El periódico francés «El Economista» anuncia la posibilidad de que los Estados Unidos se queden con el archipiélago de Filipinas mediante el pago a España de 400 ó 500 millones de pesos.

El citado periódico añade que esta solución es favorable para España.

Se ha sabido que varios anarquistas rusos se dirigen a Tierra Santa.

La noticia ha causado gran impresión, especialmente en Alemania y Turquía, y la policía ha adoptado grandes precauciones en previsión de que los citados anarquistas preparen un atentado contra el emperador Guillermo.

La «Gaceta de Colonia» publica una carta de los jefes superiores de las fuerzas norteamericanas de Manila, recibida en Nueva York el 5 de este mes.

En esta carta incluye el texto de otra que escribe a sus compañeros uno de los oficiales del buque de guerra alemán «Emperatriz Augusta», describiendo la entrada de dicho buque en la bahía de Manila.

El jefe del crucero alemán, según refiere dicha carta, al saber que los norteamericanos no permitan que entrara en la bahía de Manila ninguna embarcación extranjera sin que admitieran a bordo a los oficiales norteamericanos, mandó ponerse en zafarrancho de combate, y entró el buque con los cañones cargados y con los torpederos dispuestos a entrar en acción de guerra.

Atibúyese gran importancia al recibimiento hecho por el emperador Guillermo de Alemania al delegado del Papa en Palestina.

Créese seguro que cesará la tirantez de relaciones entre Alemania y el Vaticano.

«El Imparcial» ha recibido nuevos despachos de París respecto a la aparición en Viena de la peste bubónica.

Un periodista ha interrogado al célebre doctor Brouardel, quien sólo se explica que haya estallado la peste por contagio directo.

Añadió que el contagio no ocurre en el agua ni por el aire, que no son buenos conductores del microbio, sino por las telas y ropas donde se ha probado que el *bacillus* vive.

Dicho doctor, en experiencias particulares, ha probado que el microbio vive en las telas más de dos años.

Créese que el único medio para cortar el contagio directo es una profilaxis exagerada.

La opinión del Dr. Brouardel está corroborada en un todo por el resultado de las experiencias que médicos ilustres hicieron cuando se celebró la

conferencia para tratar de la peste de Bombay.

Londres.—Por diversos conductos se ha recibido la noticia de que el emperador de la China fue asesinado ayer. Misteriosamente, por igual en el fondo, se dice en informes directos que se han recibido del Celeste Imperio.

Oficialmente se niega en absoluto la noticia.

El general Blanco ha dicho que es inexacta la noticia publicada por «El Liberal» y otros periódicos de que el gobierno le ha mandado desde el mes de Septiembre 90 millones de pesetas. Asegura el capitán general de la gran Antilla que en el mes de Agosto recibió 22 millones y medio, é igual cantidad en Octubre; que en el mes de Septiembre no se le remitieron fondos. Total, que desde Julio hasta la fecha sólo le ha enviado el gobierno 82 y medio millones de pesetas.

El general niega también que haya habido desavenencias entre él y el gobierno insular.

## Galería de muchachas

¿QUIEN ES ELLA?

LXIV

Gentil, hacicera, figura simpática, muchacha risueña, graciosa, bonita; aunque gasta lentes tengo por seguro que no tiene nada de corta de vista.

¡Ten amor da un joven que por tí se muere!

—le dijo Vicente que se la comía; — y ella tras los lentes guiñaba los ojos fando muy poco de aquella conquista.

Dió el chico más vueltas que dan (los jilgueros

describió más curvas que dan los tran-

(vías,

ella con los lentes sobre las narices siempre en esos giros se encontraba

(fija.

¡Estaba previsto! con tanto revuelo razones de sobra tenta la niña;

despachó al jilguero que tomó otros (rumbos...

¡no era la muchacha tan corta de vista!

*Servet.*

## Cuestión política

CONSEJO DE MINISTROS

El Consejo de ministros celebrado esta tarde duró dos horas.

En él se leyeron varios documentos relacionados con los trabajos de la comisión de París.

Los delegados americanos esperan la contestación a una consulta que han elevado a Washington.

Hasta que se reciba dicha contestación no habrá nada concreto, pero siguen los pesimismo.

El Sr. Sagasta manifestó que el general Chinchilla insistiese en su actitud de abandonar la capitania general de Castilla la Nueva, pero confía en que la reina le haga desistir de

su propósito mañana cuando vaya a Palacio para tomar el santo y seña.

El ministro de la Guerra insistió en que no ha sido bien interpretado el artículo de la Constitución que se refiere a la inmunidad parlamentaria.

Además dijo que el general Chinchilla necesita que se le ofrezcan garantías para volver a encargarse de la capitania general.

Añadió que ha consultado con muchos diputados y senadores, y todos ellos están conformes con la interpretación que él da al precepto constitucional de referencia.

Finalmente propuso que se consultase el caso a la Sala de gobierno del Tribunal Supremo y al Consejo de Estado, y así parece que se acordó.

Sin embargo, la creencia general es de que todo esto son excusas y dilaciones para no plantear la crisis antes de que terminen los trabajos de la comisión de París.

Los Sres. Romero Girón y Grouard sustentan criterio opuesto al del general Correa. El Sr. Auñón no ha most.ado su parecer, á los Sres. Almodóvar y López Puigcerver se hallan casi de acuerdo con el ministro de la Guerra.

Se acordó telegrafiar al gobernador civil de Córdoba invitándole a que justifique su conducta y explique las versiones que circulan referentes al juego en aquella capital, pues de lo contrario se le destituirá inmediatamente.

Terminado el Consejo, el Sr. Sagasta comunicó a la regente el resultado del mismo por medio de carta.

Algunos ministros creían que se plantearía la crisis en Consejo é iban preparados para afrontarla, haciéndola total.

Los esfuerzos de Sagasta la han evitado, diciendo que es preciso sostener la situación mientras duren las conferencias de París.

Cada momento que pasa aumenta el conflicto.

Crece el interés que inspiran las negociaciones de París.

Créese que el gobierno hará un esfuerzo para que terminen pronto y poder plantear la crisis y el cambio de política.

El general Chinchilla irá hoy a Palacio a conferenciar con la reina.

Créese que ésta lo disuadirá de su propósito, haciendo que retire la dimisión, puesto que continúa en el gobierno el ministro de la Guerra, después de haber acordado el Consejo aceptar la fórmula propuesta por Sagasta y que se reduce á que si surge en lo sucesivo un caso igual al del señor Suárez de Figueroa, se consulte inmediatamente a la Sala de Gobierno del tribunal Supremo, y si este alto tribunal no resuelve como opina el gobierno, se pase el asunto al Consejo de Estado en consulta, á fin de que dé la interpretación del artículo constitucional, determinando que debe entenderse por cerradas las Cortes.

La prensa de Ciudad-Real ataca durísimamente al gobernador civil de aquella provincia, Sr. Boure, culpándole de tener abandonado el distrito

de su mando, consistiendo que el caciquismo permita toda clase de abusos y autorice los mayores escándalos.

El gobernador civil de Guadalajara ha confirmado la noticia de que él fué quien denunció a D. Adolfo Suárez de Figueroa los asuntos de Cádiz.

La revelación de la mencionada autoridad gubernativa viene a complicar la situación.

Los gamacistas están que trinan. Juran y perjuran que «moverán ruido», pese á quien pese.

Los amigos del Sr. Moret se frotan las manos de gusto, y hacen unos comentarios que, con franqueza, no pueden transmitir.

Después que acaban las conferencias de París se hará la crisis.

El gobierno considera que en estos momentos sería de mal efecto y podría traer graves perturbaciones.

Son inexactas las noticias referentes á haber presentado la dimisión nuestro embajador Sr. León y Castillo y al inmediato regreso de la comisión de París.

El exministro de Fomento, Sr. Gamazo, ha escrito una carta al Sr. Sagasta participándole su separación del partido liberal y la de muchos diputados y senadores.

Sagasta, por su parte, ha recibido la visita de varios diputados de su partido que le han reiterado su inquebrantable adhesión.

El primer número del periódico órgano de los gamacistas, que aparecerá el 1.º de Noviembre (día de difuntos), publicará una carta suscrita por 60 diputados y 30 senadores adhiriéndose á la política del Sr. Gamazo y abandonando la jefatura del Sr. Sagasta.

Créese que los posibilistas se inclinan á engrosar las filas de los amigos del Sr. Gamazo, pero aplazarán la resolución unos hasta consultar con el Sr. Castelar y otros con el Sr. Abarzuza.

El Herald da por hecha la adhesión de los posibilistas al Sr. Gamazo.

## Últimos momentos de Sagasta

Sagasta no ha muerto en honoroso combate, Sagasta es empujado de la cúspide del poder, al abismo del olvido, por una legión de meretrices machos que dejan inscripción bochornosa sobre la lápida del político bullanguero.

Pobre España! No basta que perdamos las colonias, y que nos separemos del concierto europeo; para que esta etapa tuviera digno remate, se ha permitido por los que gobiernan que el repugnante esteta formara parte del estado oficial y pusiera con sus viles placeres triste marco á la política macabra de Sagasta-Moret.

La derrota de nuestro Ejército colonial no es una vergüenza para nuestra historia, es más bien dolorosa enseñanza, que si hoy lloráramos, quizá sirva, como los grandes temporales, para purificar la atmósfera y dar nueva y espléndida vida.

Lo doloroso, lo que desespera y hace salir á la opinión de quicio es, que después de los grandes desastres á que nos ha conducido el desenfreno de un go-

bierno sin norte, se prepare la corrupción de afeminados varones á destruir lo único que se ha salvado de la catástrofe; la dignidad y moralidad personal de los españoles.

Un periodista insigne, y diputado de la Nación, pensó poner dique á la molicie de gentuza; más ¡ay! el Gobierno ó parte de él, tomó la causa de los sodomitas, como si estos estuvieran protegidos por el pabellón yanke ó por la bandera británica, y se redujo á prisión al denunciador de tan atroces abusos.

Todos, todos los españoles. elevaremos respetuosa protesta, protesta que desharía los actuales moldes, si se pretendiera que los descendientes de Numancia cerraran su historia como los hijos de Sodoma.

Para batir al actual Gobierno no hay necesidad de comentar sus desaciertos políticos y administrativos; basta saber que los puntales de la situación se quebran al peso de una cartilla que titula la corrupción más desenfrenada.

Hay Providencia, y de ella todo lo hemos de esperar. La tenebrosa política de Sagasta no es digna de que la barran esos vientos que nacen de entre los hombres honrados que forman la opinión; una revolución, por ejemplo, que desmontara á Sagasta de su cargo, sería mucho honor. Sagasta desaparecerá de la vida política de España arrastrado por los que hicieron las delicias de Ribot: Sagasta entró en el templo de la política por la puerta del favor, puerta de menos altura que las horcas caudinas, Sagasta saldrá de donde la intriga le dió hospitalidad arrastrado por las extremidades.

## Las cerezas de San Pedro

Traducción libre de una leyenda de Goethe

Andaba Jesucristo por el mundo predicando la hermosa doctrina que enseña á los hombres á amarse como hermanos y á ser buenos para alcanzar la eterna bienaventuranza en el cielo.

Un caliginoso día de verano iba el Divino Maestro en compañía de San Pedro por un camino adelante en dirección á un pueblecillo que se divisaba en el horizonte. Había sido larga la caminata, faltaban árboles que sombrearan el camino, y San Pedro, mas habituado á sufrir el embate de las olas en su oficio de pescador, que las fatigas de aquellas polvorientas jornadas, iba cansado y maltrecho, siguiendo con trabajo á Jesucristo.

Poco les faltaba ya para alcanzar las primeras casas del pueblo, cuando vio Jesús en el suelo una herradura de caballo. Paróse un momento, volvió la cabeza hacia su discípulo y le dijo:

—Pedro, recoge esa herradura. Y siguió andando.

Segun parece, el ex-pescador, aquel hombre que andando el tiempo había de llegar á ser la piedra angular de la Iglesia cristiana, fué en ciertas épocas muy remolón ó hizo algunas picardigüelas, hasta que oyó cantar el famoso gallo que le dió el alerta... Ello es que como estaba tan fatigado y con poquitas ganas de encontrarse para recoger un objeto que juzgaba de ningún valor, cayó en desobediencia y continuó su camino dejando la herradura donde el Maestro la encontró, suponiendo que no volvería á recordarle cosa de tan poca monta.

Pero como se supondrá, aunque Jesús no volvió la cabeza para ver si era obedecido, advirtió la falta comida, y quedándose algo rezagado recogió la herradura y la guardó sin que San Pedro lo viese, á pesar de que volvió la cabeza para enterarse de lo que hacía su Maestro.

Llegaron al pueblo, y muy pronto la divina palabra del Redentor reunió un concurso numeroso en el cual hizo multitud de conversiones: los ricos se despojaban voluntariamente de lo superfluo para socorrer á los menesterosos; enemigos encarnizados olvidaron sus rencores y perdonáronse las injurias, dándose un abrazo fraternal; reconociendo muchos la existencia de un solo Dios creador de cielo y tierra, los ídolos fueron hechos pedazos... y en fin, tan radical mudanza de ideas y un fervor tan grande por la nueva doctrina, podía considerarse como un milagro más de los que realizó Jesús en aquel pueblo.

San Pedro estaba absorto y cada vez se arraigaba más en su alma la fé en las enseñanzas del Maestro; todo lo cual no le impidió atender á las exigencias de su estómago, trasegando á esta importante viscera un regular almuerzo con que le brindaron unas almas caritativas.

Mientras San Pedro comía, las trándose bien por lo que pudiera ocurrir, acercose Jesús á una mujer que vendía cerezas y le ofreció la herradura, que estaba casi nueva, á cambio de alguna cantidad de aquella fruta; proposición que fué aceptada.

Eran las cerezas de lo mejor en su clase, gordas, coloradas y frescas; las envolvió Jesús en una tela, las guardó, y fuese en busca de San Pedro, al cual hizo muy mal efecto saber que era preciso ponerse de nuevo en marcha.

Obedeció, no obstante, sin chistar, y continuaron su peregrinación, camino adelante.

Eran las tres de la tarde y el calor apretaba de firme; ni una bienhechora nubecilla en el cielo, ni un árbol en el camino mitigaban los ardores del sol.

La abundante comida, el cansancio de por la mañana y la abrasada atmósfera, pusieron al pobre San Pedro en un estado lastimoso, así es que á duras penas podía seguir á su Maestro caminando á muchos pasos detrás.

Lo que más le mortificaba era la sed, una sed rabiosa... Todo se le volvía mirar á derecha é izquierda por ver si topaban con algun arroyuelo; pero ¡padal! O no permitió Dios que lo viese, ó realmente no había manantiales en aquel árido país, lo cual explicaba también la falta de vegetación.

De pronto vió San Pedro en el suelo una cereza hermosísima... Humilde y escaso era el refresco, pero menos es nada. San Pedro se apresuró á cogerla y algun consuelo hallaría humedeciendo con su dulce jugo las secas fauces, pues dió gracias á la Providencia, comprendiendo que esta no abandona nunca á sus criaturas.

Un poco más allá encontró otra cereza; dió algunos pasos... y otra; en fin, al cabo de un cuarto de hora se había comido más de cuatro docenas, que le supieron á gloria.

Dióse á sospechar que sin duda habría pasado por allí algun hortelano ó vendedor con una carga de cerezas, cuando parándose Jesús y dejando que le alcanzara San Pedro le dijo, con aquella dulcísima voz cuyo eco penetraba en los corazones como armonía celeste:

—Pedro; no quisistes bajarte una vez sola para recoger la herradura, y ahora has tenido que bajarte cincuenta veces para recoger otras tantas cerezas.

—¡Ay, Maestro!—contestó San Pedro avergonzado.

—Esto te servirá de enseñanza. Pecados hay que mi Padre castiga, no

solo en la otra vida, sino también en esta terrenal. El que no quiere sufrir voluntariamente una pequeña mortificación, se condena á sufrir otras muchas que vendrán como consecuencia de haber evitado aquella. La pereza es un pecado tal que redundará siempre en perjuicio del que lo comete... Además, obedecer es amar...

—¡Amado Maestro!—gimió San Pedro, arrojándose á los pies de Jesús.—Reconozco mi falta y me arrepiento.

—Y yo te perdono, porque veo en tu alma el arrepentimiento. Levántate y ven á descansar.

En un recodo del camino apareció un oasis, un grupo de frondosos árboles á cuyos pies se desizaba manso riachuelo. Allí durmieron apacible siesta el Maestro y el discípulo, teniendo por lecho un mullido césped salpicado de campestres florecillas.

Ramiro Blanco.

## CRÓNICA

Sr. Gobernador: Un guarda jurado de Toga se ha herido al disparo de un trabuco que llevaba.

¿Es esta el arma que autoriza la licencia?

No es en Toga solamente donde ocurre ese abuso; en otros pueblos de esta provincia los guardas llevan también armas de ese novísimo sistema que la inmensa mayoría de las veces sirve para atomizar á los vecinos honrados.

Creemos que la guardia civil prestaría un buen servicio corrigiendo esos abusos.

—Esta mañana se ha girado la visita de edificios militares.

—Hoy es esperado en Valencia el vapor «Juan Porgas», que lleva á bordo 1.004 soldados enfermos de Cuba hijos de la región valenciana.

—Parece que una buena compañía de aficionados nos dará dos representaciones del fantástico drama «Don Juan Tenorio.»

—Están ya levantadas las casillas de la feria en la plaza del Rey.

Como tarde algunos días en celebrarse la feria, el contratista de las casetas, se les encontrará levantadas del todo, gracias á la bondad de algunos rateros que se entretienen por las noches llevándose maderos.

—Encuétrase enfermo de algún cuidado nuestro querido amigo D. Antonio Fornas, jefe de nuestro partido en el pueblo de Montán.

Celebraremos su pronto restablecimiento.

—Para esperar el regreso de Cuba de nuestro buen amigo el valiente capitán de infantería D. Antonio Ramirez que llegará á la Península en uno de los próximos vapores, se encuentra en Castellón la distinguida esposa de dicho oficial D.ª María Sánchez y sus bellísimas hijas.

Celebraremos que el amigo Ramirez pueda dar pronto cariñoso abrazo á su familia.

—Ayer en el Círculo Católico tuvo lugar el ensayo de la misa compuesta por nuestro querido amigo Sr. Avinent de la que nos ocupábamos en nuestro número de ayer.

Personas inteligentes en música nos dicen que la obra del Sr. Avinent es notabilísima.

—El próximo día 2 se reunirá la Diputación provincial en pleno para celebrar las sesiones del presente periodo semestral.

—El jefe de la brigada de bomberos ha enviado al ayuntamiento una relación de los individuos que han de percibir la gratificación del mes actual.

—Esta noche se abrirá al público en el mismo local que ocupaba antes la

Horchatería Marmaneu, el Café del Comercio.

El dueño de dicho establecimiento piensa introducir en el mismo grandes reformas para hacer agradable la estancia en el mismo.

No dudamos que, dado el punto céntrico que ocupa aquel establecimiento y el buen servicio que en el mismo se dará, ya que por el precio de 20 céntimos se servirá café confeccionado en cafetera rusa, se vea aquel favorecido por el público.

—Las carreteras de esta provincia están en peor estado que los caminos vecinales y de herradura.

Dentro de pocos días se celebrarán las subastas para el acopio de grava y mucho no tememos que no haya postor porque las cosas de Fomento están á la altura de Cádiz.

Vamos señor Ingeniero, hagan algo que demuestre que no es nominal la existencia en esta provincia de una Jefatura de Obras Públicas.

—El próximo viernes, con motivo de hacer votos perpétuos, cuatro siervas de Jesús llamadas Sor Socorro, Sor Esperanza, Sor Avelina y Sor Angélica, se celebrará en la Iglesia de Santa María á las ocho y media de la mañana, solemne función religiosa.

Oficiará el Arcipreste de esta capital Dr. Costas y la cátedra sagrada la ocupará el Padre Sola de la Compañía de Jesús.

Una orquesta compuesta de 60 profesores, ejecutará la misa (estreno) del Sr. Avinent.

Para la orquesta y cantores, está construyendo el hábil artista nuestro querido amigo D. Vicente Ganir, grandioso tablado.

Acompañando á las novicias que van á profesar, asistirán á la misa veinte Siervas de Jesús.

La superiora de las Siervas de Jesús, puede tener la satisfacción de ver recompensados sus trabajos en bien de aquella Santa Comunidad, con el crecido número de hermanas que cada día ingresan.

Que Dios premie á todas ellas cuanto bien hagan por la humanidad.

—A las ocho y media de anoche tuvo fatal desenlace la enfermedad que durante algunos días ha venido minando la existencia de la joven infortunada señora doña Elisa Esteller, hija del que fué digno Fiscal de esta Audiencia nuestro buen amigo don Angelino Esteller, y esposa del Abogado de este colegio nuestro querido amigo D. Sebastian Carpi.

Cuantos esfuerzos se han hecho para conservar aquella vida, se han estrellado ante la inmensidad del mal; y la que hace pocos días considerábase feliz con las caricias de una hija, ha entregado su alma á Dios con la resignación de una santa.

¡Desgraciada madre, que no ha podido oír ese nombre de los labios de aquel angel que viste los primeros pañales de luto, por la pérdida del ser al que debe la vida!

Desgracia inmensa cuya intensidad solo alcanza el que la sufre.

Premie Dios con la eterna gloria las virtudes de la que al abandonar la tierra mató todas las alegrías de su familia y dejó grabado en el corazón de sus amigos imperecedero recuerdo de tristezas.

Reciban las familias de los señores Esteller y Carpi el testimonio de nuestro mas sentido dolor y las seguridades de que en nuestras oraciones hemos de recordar la salvación del alma de la virtuosa Sra. D.ª Elisa Esteller.

Esta mañana á las nueve se ha verificado el entierro que ha sido una grandiosa manifestación de duelo á la que se ha asociado todo Castellón.

La nueva empresa de la toros de esta ciudad ha co la brillante música de Bur que amenice los intermedio corrida de toros que tendr día de Todos Santos.

Este es un nuevo sacrificio impone con gusto la empres objeto que el de dar mayor tes á la corrida y dejar satis dos los gustos.

—El señor administrador da de la provincia ha encachísimo á la alcaldía que n puesto ninguno á aquellos que no exhiban la oportuna

—Ayer tarde visitaron la ca lo en construcción, el Co guerra Sr. Irazo y el m tar Sr. Clemente.

Esta visita ha tenido p principal y acaso único, con tado actual de aquella cárce trucción para albergar á los dos de Cuba.

—El Sr. coronel de la Zona rigido de oficio á la alcaldía esta haga saber á los soldad tellón comprendidos en el re mamiento, que están obligad sentarse en aquellas oficinas 5 del próximo mes de Novie

—Esta tarde ha llegado á el Diputado á Cortes por Sr. Font de Mora.

—Sol y Sombra.—Notable mero 80 de este popular taurino ilustrado que verá 27 del actual; contiene el

### SUMARIO

Texto.—Juicio crítico de das de abono y extraordinarias en Madrid los días 21 actual, por «Sentimientos» das del Pilar en Zaragoza» Carrión.—«San Rafael en De Córdoba...», por «Rel «Los Rafaeles», por A. Esc «Toros en Barcelona», p Franco del Rfo.—«Estaf rina.»

Grabados.—Retrato de Hernández, «Parras». — «Villita» y su cuadrilla en el to de salir de su domicilio plaza. Instantáneas de las celebradas del 13 al 16 del Magüíficos retratos de Rafael «Lagartijo», Rafael Guerr rita», Rafael Bejarano, «T Rafael Sánchez, «Bebe», Raf zález, «Machaquito» y Rafael «Lagartijo chico».—Toros de en los corrales de la plaza de lona.

—Biblioteca popular ilustrada semana se ha publicado el to titulado «El Juez de los Di «El Retablo de las Maravillas Dos habladores.»

Precio 10 cts. Pídase en l rias; puestos de periódicos, c suscripciones ó á la Admin de «La Ultima Moda Velazq Apartado, 24. MADRID.

—«La Ultima Moda ha come publicar los más elegantes m Otoño en trajes y accesorios. el número con los respectivo mentos: 1.ª ó 2.ª edición 25 ct ción completa, 40 cts. Trime números) 1.ª ó 2.ª edición 3 Edición completa, 5 pesetas. nas: Velázquez, 56, hotel. A 24. Madrid.

## SUCESOS

### HERIDO EN TOGA

El guarda jurado del puebl Sr. José Gallen Vivas, tuvo la cia de caerse y se le disparó u to que llevaba hiriéndole la pi recha.

### Conferencia telefónica

Madrid 25, 6-30 t.

#### Crisis obrera

En Calella se ha reproducido el conflicto de la crisis obrera. En previsión de lo que pueda ocurrir se han mandado allí las fuerzas de la benemérita que había en Mataró.

#### Firma regia

Hoy han despachado con S. M. los ministros de Gracia y Hacienda.

#### Visita á S. M.

Hoy ha visitado á S. M. la Reina el teniente de navío Sr. Molins que fué herido en el desgraciado combate de Santiago de Cuba. Este marino ha relatado á la Reina algunos episodios de aquel sangriento combate.

#### Cúpula desplomada

En Verone (Italia) se desplomó la cúpula de la iglesia aplastando á tres fieles que había en el templo.

#### De Manila

Una comisión hispano yankee han venido á un acuerdo para que durante la situación porque atraviesa el archipiélago se den toda clase de facilidades para que el comercio lleve vida normal.

#### CUESTIÓN POLITICA

##### Santo y seña

Hoy estuvo en Palacio el capitán general de Madrid Sr. Chinchilla para tomar el Santo y seña de S. M.

Después de cumplir este servicio, continuó largo tiempo en la Regia cámara el Sr. Chinchilla.

Se supone que la Reina ha conseguido que este general retire su dimisión.

##### Sagasta-Gamazo

Ahora resulta que el Sr. Gamazo no ha escrito la carta despedida al Sr. Sagasta.

Se despidió personalmente (fué atento) del presidente del Consejo de Ministros en las galerías de Palacio el pasado viernes.

La entrevista entre los Sres. Gamazo y Sagasta fué larga y animada.

##### «El Liberal»

Este diario publica hoy un artículo titulado «Todo en el aire».

Dice que es hora que se diga quien ha de reemplazar á Sagasta en el poder y que es tiempo que se abandone la capa torera de la Comisión de París, que viene siendo el estribillo al que se cogen los liberales para continuar en el poder.

##### «El Imparcial»

Este popular diario se explica en parecidos tonos que «El Liberal».

##### Lo que se dice

Aun cuando se dice que se ha conseguido evitar la crisis total hasta la terminación de las negociaciones de París, lo cierto es que nada se sabe de fijo y que «podrá rabiar ó no el perro».

Ante la seguridad que tienen los fusionistas de dejar el poder en breves días, nada de particular tendrá que al más ligero incidente se marchen á casa.

R.

### Servicio especial

Valencia 25, 5, t.

#### Otra hoja

A las tres de esta tarde ha circulado por esta ciudad una hoja extraor-

dinaria que lleva la firma del diputado á Cortes y director del diario republicano «El Pueblo» D. Vicente Blasco Ibañez.

La hoja ha sido recogida por la policía.

Bajo el pretexto de la cuestión del gas, emprende el Sr. Blasco Ibañez á todas las autoridades de Valencia y las pone de oro y azul.

Excita al pueblo valenciano. Esta hoja no ha pasado por la censura militar.

El Sr. Blasco Ibañez ha tratado de imitar al director de «El Nacional» Sr. Suarez de Figueroa.

A pesar de que la hoja cae dentro de la acción penal del «Bando» del Capitán general, no se ha tomado ninguna providencia contra el director de «El Pueblo» sin duda porque se esperará conocer la opinión del Gobierno en este asunto.

R.

### Alcance local

#### SUICIDIO

En este momento se nos ha facilitado por conducto oficial la noticia de que en una alquería de los alrededores del ermitorio de Lidón, se ha suicidado ano cándose en un árbol, el vecino de esta capital Miguel Gargallo Boira, de 47 años, soltero y labrador.

Iguóranse los móviles que le han impulsado á tomar tan terrible resolución.

### BOLSÍN DE CASTELLÓN

Cotización de Barcelona á las 3-59 de la tarde del 25 de Octubre de 1898.

Interior . . . . .	56'37
Exterior . . . . .	
Amortizable . . . . .	
Colonial . . . . .	
Nortes . . . . .	24'15
Francias . . . . .	26'35
Cubas del 86 . . . . .	67'12
Cubas del 90 . . . . .	51'25
Filipinas . . . . .	77'50
Aduanas . . . . .	89'37

#### PARIS

Exterior . . . . .	40'65
Interior . . . . .	56'35

Compra y venta al contado de valores del Estado y locales de Barcelona.

Descuento de cupones. Se reciben órdenes para operaciones de bolsa.

Carlos G. Expresati.

### LA CATALANA

Compañía de seguros contra incendios y explosiones A PRIMA FIJA 32 AÑOS DE EXISTENCIA

#### GARANTIA

Capital y Reservas: 30 MILLONES

Capitales asegurados en 31 de Diciembre de 1896:

Ptas. 550.741.484'06

Fondos colocados en inmuebles situados en Barcelona y en valores de la mayor garantía

Siniestros pagados: Ptas. 4.413 que Importan . . . . . 5.803.943'11

Dormitorio de S. Francisco, 5, pral. BARCELONA Agente general

En CASTELLÓN D. MANUEL SALVADOR ADELL Calle de Falco núm. 8

Imp. de EL REGIONAL DE CASTELLÓN

Pedid en todas las farmacias BICARBONATO de SOSA

## QUIMICAMENTE PURO

DE TORRES MUÑOZ.—San Marcos, 11, MADRID.

### ESTOMACAL Y ANTIREUMATICO

Se vende en cajas pequeñas y en latas que resultan más económicas á 5 pesetas.

Este producto lo tenemos en PASTILLAS COMPRIMIDAS á 0'50 pesetas el bote.

#### ROBO EN ONDA

Al molinero Vicente Sales Sanchez le han sido robadas en su casa sin fractura de puerta 255 pesetas en plata y 175 en billetes del Banco de España. El Juzgado entiende en el asunto.

### INFORMACION JUDICIAL

#### Juicio por jurados

Esta mañana se ha celebrado ante el tribunal popular del distrito de Lucena el juicio oral de la causa seguida contra los vecinos de Lucena Francisco Miralles y Vicente Chiva, acusado el primero de lesiones, y el segundo de asesinato frustrado.

Después de practicada la prueba, el Fiscal ha retirado la acusación respecto del Miralles, á quien defendia nuestro querido amigo D. Tiburcio Martin á que felicitamos por su nuevo triunfo.

Pronunciados los discursos por el fiscal y el Sr. Solsona, el Jurado se ha retirado á deliberar pronunciando un veredicto de inculpabilidad y la Sala ha absuelto al procesado.

### NODRIZA

Para casa de los padres. Una joven de 22 años. Leche de 7 meses.

### Vino viejo

DE COSECHERO Se vende, Monjas Claras, frente al Instituto.

### Federico Alicart

SASTRERIA 45 MAYOR 45 Para la temporada de invierno se han recibido gran colección de capas en café y azul clases superiores á otras temporadas y sin aumento de precios.

### CAPAS

á 4, 5, 6, 7, 8, 9, 10, 11, 12, 13, 14, 15, 16, 17, 18, 19 y 20 duros en adelante. Impermeables en negro y colores. Completo surtido en géneros para la presente temporada de invierno.

Castellón.—Mayor, 45

### Juan Martin Busutil

#### TEMPORADA DE INVIERNO

En este establecimiento se ha recibido un variado surtido en fantasías para vestido de señora desde 2 50 pesetas corte hasta 50. Gran colección de trajes para caballero desde 9 hasta 70 pesetas corte.

Paños para capas, astrakanes y abrigos. Pañetes de todas clases. Completo surtido en géneros de punto.

Enmedio.—(Cuatro esquinas)

Antes de comprar, paraguas, visítala esta casa.

Paraguas de última novedad desde 1'50 á 25 pesetas.

DE GRAN INTERÉS PARA LOS AGRICULTORES

## CÁMARA AGRICOLA OFICIAL DE VALENCIA

CARTILLA AGRICOLA con las fórmulas de Abonos para los principales cultivos, explicando de una manera clara y sencilla, para que esté al alcance de todas las inteligencias, las precauciones que se han de tomar para la compra de las primeras materias, como han de mezclarse y manera de aplicarlas. PRECIO: 1 PESETA.

De venta en las principales librerías; en la Cámara Agrícola y en la Administración de La Agricultura Española, plaza de Capuchos, 6, Valencia, donde puede hacerse el pago en sellos de franqueo.

### GANGA

Se vende un bonito rótulo nuevo, con muy buenas condiciones y propio para una casa de comercio. Darán razón en esta imprenta.

### Información especial

(POR TELÉFONO Y CORREO) Madrid 25 11 mañana.

#### De Londres

Londres.—«The Freeman Journal», importante periódico irlandés, dice que Inglaterra debe permanecer en Fashoda después de dar á Francia una compensación, pero de ninguna manera tiene intención de declarar la guerra.

El corresponsal de «El Globo» en París telegrafía una entrevista que ha celebrado con un diplomático francés.

Este dijo que Francia debía felicitarse por haber recibido la visita del conde de Murawieff, y que caso de una ruptura con Inglaterra, Rusia apoyaría los intereses, haciendo sacrificios para ello.

El irlandés que rompió los cristales de la redacción de «El Punch» es médico y ha sido condenado á ocho días de prisión.

#### Memorandum

El Consejo de ministros se ha ocupado del «Memorandum» del Sr. Montero Ríos contestando á los yankees, que consta de diecisiete pliegos.

Los ministros se muestran reservadísimos.

El Sr. Groizard ha manifestado que la comisión española cumple bien el cometido que se le confió.

#### Dimisiones

Dióse cuenta en el Consejo de las dimisiones de los generales Correa y Chinchilla.

Se considera conjurada la crisis. Los silvelistas suponen que se aplaza para Noviembre.

La nueva empresa de la plaza de toros de esta ciudad ha contratado á la brillante música de Burriana para que amenice los intermedios de la gran corrida de toros que tendrá lugar el día de Todos Santos.

Este es un nuevo sacrificio que se impone con gusto la empresa sin otro objeto que el de dar mayores alicientes á la corrida y dejar satisfechos todos los gustos.

—El señor administrador de Hacienda de la provincia ha encarecido muchísimo á la alcaldía que no conceda puesto ninguno á aquellos feriantes que no exhiban la oportuna patente.

—Ayer tarde visitaron la cárcel modelo en construcción, el Comisario de guerra Sr. Irazzo y el médico militar Sr. Clemente.

Esta visita ha tenido por objeto principal y acaso único, conocer el estado actual de aquella cárcel en construcción para albergar á los repatriados de Cuba.

—El Sr. coronel de la Zona se ha dirigido de oficio á la alcaldía para que esta haga saber á los soldados de Castellón comprendidos en el reciente llamamiento, que están obligados á presentarse en aquellas oficinas el día 1 y 5 del próximo mes de Noviembre.

—Esta tarde ha llegado á Castellón el Diputado á Cortes por Vinaroz Sr. Font de Mora.

—Sol y Sombra.—Notable es el número 80 de este popular semanario taurino ilustrado que verá la luz el 27 del actual; contiene el siguiente

#### SUMARIO

Texto.—Juicio crítico de las corridas de abono y extraordinaria afectuadas en Madrid los días 21 y 23 del actual, por «Sentimientos».—«Corridos del Pilar en Zaragoza», por G. Carrión.—«San Rafael en Córdoba: De Córdoba . . .», por «Rehilete».—«Los Rafaelos», por A. Escamilla.—«Toros en Barcelona», por Juan Franco del Río.—«Estafeta taurina.»

Grabados.—Retrato de Joaquín Hernández, «Parra». — Zaragoza: «Villita» y su cuadrilla en el momento de salir de su domicilio para la plaza. Instantáneas de las corridas celebradas del 13 al 16 del actual.—Magníficos retratos de Rafael Molina, «Lagartijo», Rafael Guerra «Guerita», Rafael Bejarano, «Torero», Rafael Sánchez, «Bebe», Rafael González, «Machaquito» y Rafael Molina, «Lagartijo chico».—Toros de Cámara en los corrales de la plaza de Barcelona.

—Biblioteca popular ilustrada.—Esta semana se ha publicado el tomo 5.º titulado «El Juez de los Divorcios», «El Retablo de las Maravillas» y «Los Dos habladores».

Precio 10 cts. Pídase en las librerías, puestos de periódicos, centros de suscripciones ó á la Administración de La Última Moda Velázquez, 56. Apartado, 24. MADRID.

—La Última Moda ha comenzado á publicar los más elegantes modelos de Otoño en trajes y accesorios.—Precio el número con los respectivos suplementos: 1.º ó 2.ª edición 25 cts.—Edición completa, 40 cts. Trimestre (13 números) 1.º ó 2.ª edición 3 pesetas. Edición completa, 5 pesetas.—Oficinas: Velázquez 56, hotel. Apartado 24. Madrid.

### SUCESOS

#### HERIDO EN TOGA

El guarda jurado del pueblo de Toga, José Gallen Vivas, tuvo la desgracia de caerse y se le disparó un trabuco que llevaba hiriéndole la pierna de tacha.

